
ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರು(ಆಡಳಿತ)ರವರ ಕಛದರಿ 
ಶಾಲಾ ಶಿಕಷಣ ಇಲಾಖೆ, ಬೆಂಗಳೂರು ಉತತರ ಜಿಲ್ಲೆ. ಬೆಂಗಳೂರು 

2023-24ನದ ಸಾಲಿನ 9ನದ ತರಗತಿ ಮೌಲಾಯೆಂಕನದ ಫಲಿತೆಂಶ ಉತತಮಪಡಿಸಲು ರಚಿಸಲಾಗಿರುವ ಅಭ್ಯಯಸ ಪತಿಕಿೆಗಳು. 
ವಿಷಯ: ಗಣಿತ 

ಗರಿಷಠ ಅೆಂಕಗಳು: 80                                                                ಸಮಯ: 3ಗೆಂ 15ನಿ. 
ಅಭ್ಯಯಸ ಪತಿಿಕೆ-05 

I. ಕೆಳಗಿನ ಪಿಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಅಪೂಣೇ ಹದಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಲುು ಆಯ್ಕುಗಳನುೆ ನಿದಡಲಾಗಿರ್. ಅವುಗಳಲೆಿ ಸೂಕತವಾದ ಉತತರವನುೆ ಆರಿಸಿ 
ಕಿಮಾಕಷರದೊಡನ ಬರೆಯಿರಿ.                                                                        8x1=8. 

1. (5 + √5)(5 − √5)  ರ ಬಲ್ಲಯು 
A. 0                 B. 20                     C. 25               D. 50 

ಉತತರ: B) 20 
2. ಕೊಟ್ಟರಿುವ ಚಿತಿದಲಿ ೆ‘x’ ನ ಅಳತೆಯು 

A. 1100                         B. 700                   C. 1800              D. 2500 
                                                    
                        X0 

 
                                1100                    

           

              ಉತತರ: A) 1100       
3.  ಬಹುಪದೊದಕ್ತತ p(x) = x+5 ನ ಶೂನಯತೆಯು 

A. 5                 B. -5                   C. 10                 D. 0 
ಉತತರ: B) -5     

4. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳಲಿ ೆಸಮದಕರಣ 3x-y=7 ರ ಪರಿಹಾರ ಆಗಿಲದೆುು 
A. (1,2)              B. (1, -4)                C. (2, -1)             D. (3,2)  
ಉತತರ: A)  (1,2) 

 
5. (-3, -5) ಈ ಬೆಂದುವನುೆ ಹೆಂದಿರುವ ಕಾಟ್ಟದೇಷಿಯನ್ ಸಮತಲದ ಚತುಥೇಕವು 

A. 1ನದ ಚತುಥೇಕ      B. 2ನದ ಚತುಥೇಕ          C. 3ನದ ಚತುಥೇಕ      D. 4ನದ ಚತುಥೇಕ 
ಉತತರ: C) ಮೂರನದ ಚತುಥೇಕ       

6. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತಿದಲಿೆ ‘O’ಬೆಂದುವು AB ರೆದಖಾಖೆಂಡದ ಮಧ್ಯಬೆಂದುವಾಗಿರ್ ಹಾಗಾದರೆ ಇವುಗಳಲಿ ೆಸರಿಯಾದ ಸೆಂಬೆಂಧ್ವು 
A                        O                      B 
A. AO=2OB        B. AO > AB             C. AO = OB        D. AB = 1

2
 AO 

ಉತತರ: C) AO = OB 
 
       

01



7. ಕೊಟ್ಟರಿುವ ಚಿತಿದಲಿ ೆ PQ = PR  ∠QPR = 400 ಆದರೆ ∠PQR ನ ಅಳತೆಯು 
                                                                        P 
 

                             

                                                         Q                       R 

             A. 1400                   B. 1800                    C. 400              D.  700 

    ಉತತರ: D) 700       

8. ಒಬಬ ವಿದ್ಯಯರ್ಥೇಯು ಗಣಿತ ವಿಷಯದಲಿೆ ಶ್ನದಕಡಾ 100 ಅೆಂಕಗಳನುೆ ಗಳಿಸುವ ಸೆಂಭವನಿದಯತೆಯು 0.9 ಆದರೆ ಶ್ನದಕಡಾ 100 
ಅೆಂಕಗಳನುೆ ಗಳಿಸದಿರುವ ಸೆಂಭವನಿದಯತೆಯು 
A. 1                    B. 0                      C. 0.1               D. 0.9 

   ಉತತರ: C) 0.1       

II. ಕೆಳಗಿನ ಪಿಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಉತತರಿಸಿ.                                                                        8x1=8.     
9.  82/3 ರ ಬಲ್ಲಯನುೆ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

  82/3 

= {(2)3}2/3 

= 23x2/3 

= 22 
= 4 
 

10. ಒೆಂದು ಬೆಂದುವಿನ ಮೂಲಕ ಹಾದು ಹದಗುವೆಂತೆ ಎಷ್ಟಿ ಸರಳರೆದಖೆಗಳನುೆ ಎಳೆಯಬಹುದು? 
ಅಪರಿಮತ( ಅನದಕ) ಇತಯದಿ ಸೂಕತ ಉತತರ 

11. ಚತುಭುೇಜದ ಒಳಕೊದನಗಳ ಮೊತತವನುೆ ಬರೆಯಿರಿ. 
3600 

12. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತಿದಲಿೆ ಸಾಮಾನಯಪಾದ ಮತುತ ಸಮಾೆಂತರ ರೆದಖೆಗಳನುೆ ಹಸರಿಸಿ.  
            A     E      B      F 
           

 

                                    C              D     

      ಸಾಮಾನಯ ಪಾದ CD   ಸಮಾೆಂತರ ರೆದಖೆ AF ∥ CD 

13. (x-y)2 ನ ವಿಸತೃತ ರೂಪವನುೆ ಬರೆಯಿರಿ. 
(x-y)2 = x2 + y2 – 2xy 

14. X=2 ಎೆಂಬ ಸಮದಕರಣವನುೆ ಪಿತಿನಿಧಿಸುವ ರೆದಖೆಯು ಯಾವ ಅಕಷಕೆು ಸಮಾೆಂತರವಾಗಿರುತತರ್?   



 ಉತತರ:  x= 2 ಈ ರೆದಖೆಯು y-ಅಕಷಕೆು ಸಮಾೆಂತರವಾಗಿರುತತರ್. 
 

15. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತಿದಲಿೆ ∠AOB = ∠COD,  ಮತುತ AB=2cm ಆದರೆ CD ಯ ಅಳತೆ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                

                              A       O       C 

                               B              D 

           CD = 2cm    

16. ನದರಎತತರ ‘h’ ಮತುತ ತಿಿಜಯ ‘r’ ಆಗಿರುವ ಸಿಲಿೆಂಡರ  ಮತುತ ಶೆಂಕುವಿನ ಘನಫಲಗಳ ಅನುಪಾತ ಬರೆಯಿರಿ. 
ಉತತರ: ಸಿಲಿೆಂಡರ ನ ಘನಫಲ : ಶೆಂಕುವಿನ ಘನಫಲ = 3:1 

III. ಕೆಳಗಿನ ಪಿಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಉತತರಿಸಿ.                                                                      8x2=16   
17.   5 ಮತುತ 6 ನಡುವಿನ ಯಾವುದ್ಯದರೂ ನಾಲುು ಭ್ಯಗಲಬಧ ಸೆಂಖೆಯಗಳನುೆ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
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10
  ….ಇತಯದಿ ಅಥವಾ (5+6)/2 = 11/2 ..ಮಾದರಿಯಲಿೆ ಯಾವುದ್ಯದರೂ ನಾಲುು ಭ್ಯಗಲಬಧ ಸೆಂಖೆಯಗಳು. 

18.  ಚಿತಿದಲಿ ೆPQ ∥ RS, ∠QPT = 450 ಆದರೆ ∠TRS ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
                      P                       Q 

 
                             T 
 

    R                     S 

                         ಚಿತಿದಲಿೆ  ∠QPT =   ∠TSR = 450       ಏಕೆೆಂದರೆ ಪಯಾೇಯ ಕೊದನಗಳು                          

                        ∆RTS ನಲಿೆ ∠RTS+∠TSR+ ∠TRS = 1800 

                                              900+450+∠TRS=1800      

                                                             ∠TRS=450 

19. E, F, G ಮತುತ H ಗಳು ಕಿಮವಾಗಿ ABCD ಸಮಾೆಂತರ ಚತುಭುೇಜದ ಬಾಹುಗಳ ಮಧ್ಯಬೆಂದುಗಳಾದರೆ,  
ವಿ (EFGH) = 1

2
 ವಿ (ABCD) ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

                     A        E          B 
                     H                   F 
 
                  D          G         C  
ಪರಿಹಾರ:      ಚಿತಿದಲಿ ೆH ಮತುತ F ಸದರಿಸಿ.  AB || HF || CD 
             ವಿ(HEF) = ½ ವಿ(ABFH)      →1     ಏಕೆೆಂದರೆ ಒೆಂರ್ದ ಪಾದ  HF  ಮತುತ AB || HF ನಡುವೆ ಇವೆ   
            ಹಾಗೆದ ವಿ(HFG) = ½ ವಿ(HFCD)  →2    ಏಕೆೆಂದರೆ ಒೆಂರ್ದ ಪಾದ  HF  ಮತುತ HF || CD ನಡುವೆ ಇವೆ  
      1 ಮತುತ 2 ಕೂಡಿ        ವಿ(HEF) + ವಿ(HFG) = ½ ವಿ(HFCD) + ½ ವಿ(ABFH)    
                                 ವಿ (EFGH) = 1

2
 ವಿ (ABCD) 

                         



 
20. (2x+3y+4z) ನ ವಗೇವನುೆ ಸೂಕತ ನಿತಯ ಸಮದಕರಣ ಬಳಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

(2x+3y+4z)2 = (2x)2 + (3y)2 + (4z)2 +2(2x) (3y) + 2(3y) (4z) + 2(4z) (2x) 
             = 4x2 + 9y2+16z2 + 12xy+24yz+16zx 

21. ಕೆಳಗಿನ ದತತೆಂಶಕೆು ಹಿಸ್ದಿಗಾಿಮ  (ಆಯತ ನಕೆಷ ) ರಚಿಸಿ. 
ಅೆಂಕಗಳು 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 
ಆವೃತಿತ 6 8 12 10 4 

      
        12 
        10 
         8 
         6 
         4   
         2 
 
        0      10   20   30  40    50       

22. ಒೆಂದು ಚಿದಲದಲಿ ೆ5 ಕೆೆಂಪು ಗದಲಿಗಳು 4 ಹಸಿರು ಗದಲಿಗಳು ಮತುತ 1 ಬಳಿಗದಲಿ ಇರ್. ಯಾದೃಚಿಿಕವಾಗಿ ಒೆಂದು ಗದಲಿಯನುೆ 
ತೆಗೆದ್ಯಗ ಹಸಿರು ಗದಲಿ ಸಿಗುವ ಸೆಂಭವನಿದಯತೆಯನುೆ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
      P(E) = n(E)/n(S) 
            = 4/10 = 0.4 

23. ಲದಹದ ಹಾಳೆಯಿೆಂದ 70cm ತಿಿಜಯವಿರುವ ಮತುತ ಎತತರ 100cm ಇರುವ ಒೆಂದು ಮುಚಿಿದ ಸಿಲಿೆಂಡರಿನ ಆಕಾರದ ನಿದರಿನ ತೊಟ್ಟಿಯನುೆ 
ಮಾಡಲಾಗಿರ್. ಇದಕಾುಗಿ ಬದಕಾಗುವ ಲದಹದ ಹಾಳೆಯ ವಿಸಿತದಣೇವನುೆ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
    ಬದಕಾಗುವ ಲದಹದ ಹಾಳೆ = ಸಿಲಿೆಂಡರ  ನ ಪೂಣೇ ಮದಲ್ಲಮೈ ವಿಸಿತದಣೇ 
                           = 2Πr (h+r) 
                           = 2x 22/7x70(100+70) 
                           = 2x22x10x170 
                           =74800 cm2 

24. 9m ಉದು  6m ಅಗಲ ಮತುತ 3m ಎತತರವಿರುವ ಕೊದಣೆಯೆಂದರ ಒಳಭ್ಯಗದ ಆರೂ ಮುಖಗಳಿಗೆ ಬಣಣ ಬಳಿದು ಅಲೆಂಕರಿಸಬದಕ್ತರ್. 
ಪಿತಿ ಚದರ ಮದಟರ  ಗೆ ₹10 ರೆಂತೆ ತಗಲುವ ವೆಚಿವನುೆ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
ಕೊಠಡಿಯ ಒಳಭ್ಯಗದ ಆರೂ ಮುಖಗಳು = ಆಯತ ಘನದ ಪೂಣೇ ಮದಲ್ಲಮೈ ವಿಸಿತದಣೇ 
                                   = 2 (lb+bh+hl) 
                                   = 2( 9x6+ 6x3 + 3x9) 
                                   = 2(54+18+27) 
                                   = 2(99) = 198 cm2 



IV. ಕೆಳಗಿನ ಪಿಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಉತತರಿಸಿ.                                                                       9x3=27     
25. √3.5   ನುೆ ಸೆಂಖಾಯರೆದಖೆಯ ಮದಲ್ಲ ಪಿತಿನಿಧಿಸಿ. 

 

 ಇಲಿೆ B ಯು ಸ್ನೆ ಯನುೆ ಪಿತಿನಿಧಿಸುತತರ್. 

 
26. ಕೆಳಗಿನ ಪಾಿಪಾತೆಂಕಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿ, ಮಧ್ಯೆಂಕ ಮತುತ ಬಹುಲಕಗಳನುೆ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 41,   39,     48,     52,     46,    62,     54,     40,    96,     52     
ಏರಿಕೆ ಕಿಮ: 39, 40, 41, 46, 48, 52, 52, 54, 62, 96  
            ಮಧ್ಯೆಂಕ = 48+52/2 = 50 
            ಸರಾಸರಿ = 39+ 40+ 41+ 46+ 48+ 52+ 52+ 54+ 62+ 96/10 = 530/10 = 53 
            ಬಹುಲಕ = 52. 
              

27. ಚತುಭುೇಜವೆಂದರ ಕಣೇಗಳು ಪರಸಪರ ಅಧಿೇಸಿದರೆ ಆ ಚತುಭುೇಜವು ಸಮಾೆಂತರ ಚತುಭುೇಜವಾಗಿರುತತರ್ ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

 ದತತ: ABCD ಒೆಂದು ಚತುಭುೇಜ, AC ಮತುತ BD ಕಣೇಗಳು, AO = OC & DO = OB 
                     ಸಾಧ್ನಿದಯ: ABCD ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಚತುಭುೇಜ. 
                      ಸಾಧ್ನ: ∆AOB ಮತುತ ∆COD ಗಳಲಿ ೆ
                             AO = OC  
                           & DO = OB                ದತತ. 
                           ∠AOB= ∠COD             ಶೃೆಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೊದನಗಳು. 

                    ∆AOB ≅ ∆COD             ಬಾ.ಕೊದ.ಬಾ ಸವಯೆಂಸಿದಧ        



                             ∠ABO = ∠CDO                     ಸ.ತಿಿ.ಅ.ಭ್ಯ 
                           AB|| CD ಹಾಗೆಯ್ಕದ BC || AD 
                            ಆದುದರಿೆಂದ ABCD ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಚತುಭುೇಜ. 

 
28. ಚಿತಿದಲಿ ೆA, B, C ಮತುತ D ಗಳು ವೃತತದ ಮದಲಿನ ನಾಲುು ಬೆಂದುಗಳು ∠BEC =1300 ಮತುತ ∠ECD=200 ಇರುವೆಂತೆ AC ಮತುತ 

BDಗಳು E ನಲಿ ೆಛದದಿಸುತತವೆ. ∠BAC ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.       
 

 
ಚಿತಿದಲಿ ೆ∠DEC = 500            ಸರಳಯುಗಮಗಳು    
∠EDC = 1100                   ತಿಿಭುಜದ ಒಳಕೊದನಗಳ ಮೊತತ 1800 

 ∠BAC= 1100                         ಒೆಂರ್ದ ಕೆಂಸವು ಏಪೇಡಿಸಿದ ಕೊದನಗಳು 
            

29. ಬಹುಪದೊದಕ್ತತ 3x4 -4x3 -3x -1 ನುೆ x-1 ರಿೆಂದ ಭ್ಯಗಿಸಿ. 

 
30. E ಮತುತ F ಗಳು ಕಿಮವಾಗಿ ∆ABC ಯ ಸಮನಾದ ಬಾಹುಗಳಾದ AB ಮತುತ AC ಮಧ್ಯಬೆಂದುಗಳಾದರೆ BF =CE ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ.  



 
 

31.  2x + y = 4 ಈ ರೆದಖಾತಮಕ ಸಮದಕರಣಕೆು ನಕೆಷ ರಚಿಸಿ. 
2x + y = 4                  2x+y=4 
 2(0) + y =4                  2x+0=4 
   y =4                      2x=4 
                               x=4/2 =2 
A (0,4)                   B (2,0) 

 
 

32. ತಿಿಭುಜದ ಒಳಕೊದನಗಳ ಮೊತತ 1800 ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

 
ದತತ: ∆PQR 
ಸಾಧ್ನಿದಯ: ∠P+∠Q+∠R=1800 



ರಚನ: P ಶೃೆಂಗದ ಮೂಲಕ QR ಗೆ ಸಮಾೆಂತರವಾಗಿ XY ಎಳೆಯಿರಿ. 
ಸಾಧ್ನ: ಚಿತಿದಲಿೆ  ∠XPQ +∠QPR + ∠RPY= 1800   → 1          ಸರಳಯುಗಮಗಳು  
            ∠XPQ = ∠PQR  
            ∠RPY = ∠PRQ                  ಪಯಾೇಯ ಕೊದನಗಳು XY || QR PQ, PR ಛದದಕಗಳು 
1 ರಲಿ ೆಆರ್ದಶಿದ್ಯಗ 
    ∠PQR + ∠QPR + ∠PRY = 1800 

33. ಸಮಬಾಹು ತಿಿಭುಜಾಕಾರದಲಿೆರುವ ಸೂಚನಾಫಲಕದ ಸುತತಳತೆ 180cm ಆದರೆ ಅದರ ವಿಸಿತದಣೇ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
ಸುತತಳತೆ  P = 180  cm  ಆದುರಿೆಂದ ಅಧ್ೇ ಸುತತಳತೆ S = 180 / 2 = 90 cm 
ಸಮಬಾಹು ತಿಿಭುಜವಾದುರಿೆಂದ ಪಿತಿಬಾಹುವಿನ ಅಳತೆ 180/3 = 60 cm 
ಹರಾನ್  ಸೂತಿದೆಂತೆ ತಿಿಭುಜದ ವಿಸಿತದಣೇ = √ 𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐) 
                                  =  √ 90(90 − 60)(90 − 60)(90 − 60) 
                                    = √ 90(30)(30)(30)  = 900√3 cm2                                     
 

V. ಕೆಳಗಿನ ಪಿಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಉತತರಿಸಿ.                                                                         4X4=16 
34. ∠B = 600, ∠C = 450 ಮತುತ AB+BC+CA = 11cm. ಇರುವೆಂತೆ ∆ABC ರಚಿಸಿ. 

 
 

35. ಒೆಂದು ಸಮದಿವಬಾಹು ತಿಿಭುಜದಲಿೆ ಸಮ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕೊದನಗಳು ಸಮನಾಗಿರುತತವೆ ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
36. 20 ವಿದ್ಯಯರ್ಥೇಗಳು ಗಣಿತ ವಿಷಯದಲಿೆ 25 ಅೆಂಕಗಳಿಗೆ ನಡೆಸಿದ ಅಭ್ಯಯಸ ಪರಿದಕೆಷಯಲಿೆ ಪಡೆದ ಅೆಂಕಗಳನುೆ ಕೆಳಗೆ ನಿದಡಿರ್.  

10, 15, 12, 8, 20, 6, 19, 15, 10, 14, 7, 8, 9, 11, 15, 10, 9, 18, 20, 25  
ಈ ದತತೆಂಶಗಳಿಗೆ ವಗಾೇೆಂತರಗಳನುೆ ಸಮಗಾತಿಗಳಾಗಿ 0-5; 5-10, ಇತಯದಿಯಾಗಿ ತೆಗೆದುಕೊೆಂಡು ಒೆಂದು ವಗಿದೇಕೃತ ಆವೃತಿತ ವಿತರಣಾ 
 ಪಟ್ಟಯಿನುೆ ತಯಾರಿಸಿ ಅದರ ಸಹಾಯದಿೆಂದ ಕೆಳಗಿನ ಪಿಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಉತತರಿಸಿ. 
ಅ) 10 ಮತುತ 10 ಕ್ತುೆಂತ ಹಚುಿ ಅೆಂಕ ಗಳಿಸಿದ ವಿದ್ಯಯರ್ಥೇಗಳ ಸೆಂಖೆಯ ಎಷ್ಟಿ? 
ಆ) 20-25 ವಗಾೇೆಂತರದ ಆವೃತಿತ ಎಷ್ಟಿ? 

ವಗಾೇೆಂತರ ಆವೃತಿತ 
      0-5 0 

5-10 6 
10-15 6 
15-20 5 
20-25 3 

 ಅ) 10 ಕ್ತುೆಂತ ಹಚುಿ ಅೆಂಕ ಗಳಿಸಿದ ವಿದ್ಯಯರ್ಥೇಗಳ ಸೆಂಖೆಯ = 14 

 ಆ) 20-25 ವಗಾೇೆಂತರದ ಆವೃತಿತ 3. 

 
37. ಅ) ಬಹುಪದೊದಕ್ತತ x4 + x3 – 2x2 + x + 1 ನುೆ x-1 ರಿೆಂದ ಭ್ಯಗಿಸಿದ್ಯಗ ಸಿಗುವ ಶ್ನದಷವನುೆ ಶ್ನದಷ ಪಿಮದಯ ಬಳಸಿ    



    ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 ಶೇಷ p (+1). 

p(x) = x4 + x3 – 2x2 + x + 1 
p(+1) = (1)4 + (1)3 -2 (1)2 + (1) + 1 

= 1 + 1 - 2 +1 + 1 = 2 

ಆ) p(x)= 2x3 + x2 – 2x -1   ಮತುತ g(x) = x+1 ಇಲಿೆ g(x) ಎೆಂಬುದು p(x) ನ ಅಪವತೇನವೆದ ಪರಿದಕ್ತಷಸಿ. 

If g(x) = x + 1   ಅಪವತೇನವಾದರೆ p(x), ಆದರೆ p(−1) =0 

p(x) = 2x3 + x2 − 2x − 1 

p(−1) = 2(−1)3 + (−1)2 − 2(−1) − 1 

= 2(−1) + 1 + 2 − 1 = 0 

 g(x) = x + 1 ಅಪವತೇನ  

VI. ಕೆಳಗಿನ ಪಿಶ್ನೆಗೆ ಉತತರಿಸಿ.                                                                           1x5=5 

38. 15cm ಎತತರವಿರುವ ಒೆಂದು ನದರ ವೃತತ ಪಾದ ಸಿಲಿೆಂಡರ  ಆಕಾರದ ಹಣಿಣನ ರಸದ ಕಾಯನ್  ನ ಪಾದದ ಪರಿಧಿಯು 44cm ಇರ್. ಹಾಗೆದ 
6cm ಉದು 4cm ಅಗಲ ಮತುತ 10cm ಎತತರವಿರುವ ಒೆಂದು ಆಯತ ಘನಾಕೃತಿಯ ಹಣಿಣನ ರಸದ ಕಾಯನ್  ಇರ್, ಇವೆರಡರಲಿ ೆಹಚಿಿನ 
ಹಣಿಣನ ರಸ ಹಿಡಿಯುವ ಕಾಯನ್  ಯಾವುದು ಮತುತ ಗಾತಿದ ವಯತಯಸ ಎಷಿರಿ್ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಪರಿಹಾರ:    ವೃತತದ ಪರಿಧಿ = 2Πr 

                                         = 2x 22/7xr =44 

                                                           r = 44x7/2x22 = 7cm 

 
ನದರವೃತತ ಪಾದ ಸಿಲಿೆಂಡರ  ನ ಘನಫಲ= Πr2h 

                                                                       = 22/7 x 7x7x15 

                                                                          = 2310 cm3           -----→ 1 

 
ಆಯತಕಾರದ ಘನಫಲ =  lxbxh = 6x4x10 = 240cm3  -----→ 2 
         1 ಮತುತ 2 ರಿೆಂದ ಸಿಲಿೆಂಡರ  ನ ಆಕಾರದ ಕಾಯನ್  ನಲಿೆ ಹಚುಿ ಹಣಿಣನ ರಸ ಹಿಡಿಯುತತರ್. 
    

 






















